
 

 
 

 

I druhá polovina prázdnin nám nabídla rozmanité 

počasí. Od deštivých dnů až po tropy. Na své si tak 

přišli jak milovníci hub, kterým vyhovuje vlhčí 

počasí, tak turisté, kteří jsou vděčni za mírné 

slunečné dny. Horké počasí zase potěšilo milovníky 

koupání.  

Kdo si neužíval prázdnin nebo dovolené někde 

mimo civilizaci, tak pravděpodobně sledoval průběh 

letní olympiády v brazilském Rio de Janeiru. Čeští 

sportovci nám z olympiády přivezli celkem deset 

cenných medailí, čímž Česká republika obsadila 43. 

pozici. Všem sportovcům blahopřejeme.  

Z tuzemské politiky k nám, asi díky dovoleným i 

olympiádě, doléhají jen stručné zmínky o přípravách 

státního rozpočtu na příští rok.  
 

 

Smutný konec labutí rodinky 
Během června a poloviny července jste mohli na Jizeře vidět párek labutí s odrostlými mláďaty. Někdy se 

stalo, že labutí samec hájil svou rodinu a své teritorium tak vehementně, že 

působil až nebezpečně a bylo lepší mu jít z cesty. Bohužel rodinka již není 

kompletní. Uhynulého labutího samce našli kolemjdoucí na Jizeře, blízko 

soutoku s Labem. Na ptáku nebyly zaznamenány stopy násilí, je tedy velmi 

pravděpodobné, že byl otráven. Otrava botulotoxinem, která hrozí vodním 

ptákům ve stojatých vodách, ale nepřipadá na Jizeře v úvahu. Kdo tedy způsobil škodu naší přírodě? 

Reprezentantka ČR v beach volejbale žije v obci Káraný 

Jedná se o Terezu Kotlasovou (na fotografii vlevo), 

která již od narození bydlí v naší obci. Se sportem 

začínala již v útlém věku, kdy dostávala pohybové 

základy v řadě sportovních odvětví. Od druhé třídy 

zaměřila své sportovní snažení na volejbal, ve 

kterém začala sbírat první úspěchy. Jednalo se 

například o Mistrovství Prahy a účast na 

Mistrovství ČR žactva. Ve čtrnácti letech byla 

vybrána do reprezentačního družstva Lvíčat, se 

kterým se zúčastnila řady akcí. V té době ji začala 

zajímat i obdoba šestkového volejbalu, a to beach 

volejbal. Nervalo dlouho a zájem o tento, u nás mladý sport, u Terezy jednoznačně převládl nad 

šestkovým volejbalem. V roce 2013 se spolu s V. Pískovou a pod vedením trenéra Rostislava Vorálka (se 

kterým spolupracuje dodnes) zúčastnila beach volejbalových turnajů a Mistrovství ČR, které přinesly i 

první úspěchy - 2. místo v Mistrovství ČR žákyň a 4. místo na Mistrovství ČR U-18. Další léta byla také 



 

úspěšná. Namátkou můžeme jmenovat v roce 2014 (1. místo v Mistrovství ČR žákyň, 3. místo 

v Mistrovství ČR U-18) a především 6. místo na Mistrovství Evropy U-18. Rok 2015 můžeme shrnout 

jako nejúspěšnější, jelikož kromě prvenství na MČR U - 18 se podařilo Tereze, spolu se spoluhráčkou 

M. - S. Štochlovou, získat na ME kategorie U-18 bronzové medaile. 

V tomto roce byly stanoveny tyto cíle: vítězství na MČR U20, což se podařilo a na mezinárodní úrovni 

účast na ME U-20 a MS U-19. Obě akce již proběhly.  Především 5. místo na MS U-19 je možné hodnotit 

velmi vysoko. Sezóna však pokračuje a držme tedy Tereze palce ať je i nadále úspěšná a vzorně 

reprezentuje ČR a naši obci.          trenér Rostislav Vorálek 
 

 

Káranští hasiči 
Na sobotu 30.července připravili káranští hasiči Letní 

zábavu pod širým nebem před hasičárnou. 

V loňském roce se konala poprvé a proč takovou akci 

nezopakovat, když se setkala s úspěchem. Opět se 

ukázalo, že pro lidi to bylo příjemné zpestření léta, a 

když k tomu zahrála hudební skupina Pády, o zábavu, 

tanec a příjemné setkání bylo postaráno. Tomu ovšem 

předcházela, ze strany hasičů, velká příprava. Přestože 

ten den nikde nehořelo, hasili žízeň a  hlad návštěvníků, 

kterých přišlo víc než dost. Všechno klaplo k plné 

spokojenosti, takže se budeme těšit na pokračování 

příští rok.  

 

Zprávy z Místní skupiny Českého červeného kříže 
Klobouková párty aneb čaj o páté 

Akce se konala na terase hřiště 

v Káraném 6.8. od 17 hodin. 

Klobouky dříve patřily k běžnému i 

slavnostnímu oblečení žen, proč je 

tedy neprovětrat a neukázat 

ostatním? To si řekly organizátorky 

akce Šárka Menclová a Ivana 

Švrčulová. Nápad na setkání žen 

s tradičními pokrývkami hlavy byl 

přijat se zájmem a téměř 40 žen se 

dobře bavilo při reprodukované 

hudbě. K posezení patřila i kávička, 

chlebíček (díky sponzorství paní 

Sommerové), zmrzlina a pěkné 

srpnové počasí. Obsluhoval nás 

stylově oblečený Mirek Smolík a i 

muži, včetně pana správce Františka Kejmara, si přinesli klobouky, aby i oni byli styloví. Milé dámy, 

díky, že jste přišly a noste klobouky. Sluší vám! 
 

Připravované akce MS ČČK 

15.10. Divadlo Mladá Boleslav – Chaplin 

10.11. Svíčkárna Šestajovice 

25.11. Divadlo Mladá Boleslav – Jak je důležité míti Filipa     Šárka Menclová 

Nově vzniklé místo pro odpočinek 

projíždějících cyklistů na křižovatce ulic 

Hlavní a U Vodárny je nyní již využíváno 



 

Zprávy z TJ Jizera Káraný 
 

Jóga 

23. 7. se na hřišti TJ Jizera Káraný uskutečnilo ukázkové cvičení jógy, které vede v naší TJ již 2. rokem 

zkušený cvičitel jógy Petr Zahálka. Cvičení probíhá 2x týdně  v tělocvičně OÚ Káraný a v sále OÚ Nový 

Vestec. Ukázkové dvouhodinové cvičení bylo rozloženo na hodinu pro začátečníky, kteří se seznámili 

s filozofií jógy, s vysvětlením jak přistupovat a provádět jednotlivé cviky a jejich význam pro tělesnou a 

duševní pohodu.  Druhá hodina byla určena pro pokročilé, kteří se s jógou už sblížili. Krásné letní počasí 

přímo vybízelo ke cvičení v přírodě a nám k tomu posloužilo hřiště a i když se zdálo, že účast bude 

hlavně ženská, přišli si zacvičit i  tři muži. Děkujeme Petrovi Zahálkovi za příjemně strávené odpoledne. 

 

Volejbalová školička 

1.-5.8. probíhala na volejbalovém hřišti TJ prázdninová týdenní volejbalová školička, která byla určena 

pro děti ve věku 7 až 13 let. Děti se seznámily se základními pravidly volejbalové hry, naučily se odbíjet, 

hru přes síť a pozice jednotlivých hráčů. Celou akci 

připravila Mirka Linková za pomoci Vítka Smolíka, který 

pro každý den připravil hřiště a s tréninkem vypomohla také 

Eva Vlčková. Míče pro volejbalovou školičku zapůjčil 

Sokol Brandýs n. L. Zúčastnilo se sedm dětí, které určitě 

dobře využily prázdninový čas a možná si našly sport, 

kterému se budou chtít věnovat i nadále. Na závěr týdenního 

tréninku obdržely děti pamětní list a od vedoucí klubového 

občerstvení Marušky Šamonilové sladké občerstvení.    

Jiřina Pešková 



 

„Káraný přehled historie od pravěku do 21. století“ - pokračování 

Autor: Oldřich Křivánek 
 

Rok 1946: společenská i politická polarizace společnosti 

Zmíněné dělení společnosti se začalo ostřeji rýsovat v době, kdy opadlo vlastenecké poválečné 

nadšení, a připravovaly se volby v květnu 1946, které měly také určit, jakým směrem vývoje se 

poválečná ČSR vydá. Společenský rozpor byl dán skutečností, že před válkou byla republika 

politicky i ekonomicky orientována směrem západním, bohužel však degradovaným zradou ve formě 

tzv. Mnichovské dohody, která ČSR v těsně předválečných i válečných letech tvrdě zasáhla. 

Orientace směrem východním byla dána jednak poválečnou demarkační čárou zájmových zón 

vítězných armád, kdy převážnou část republiky osvobodila Rudá armáda, ale i hledáním idejí 

spravedlivějšího sociálního systému. Svou roli hrál i fakt, že původní - předválečný systém přinesl 

velkou hospodářskou krizi a mnohým velké hmotné strádání. 

Volby 1946 Pod vlivem těchto dějů došlo při prvních poválečných volbách v roce 1946 k velkému 

střetu idejí a politických šarvátek nejen ve vrcholné politice, ale i v každé vesnici. Dokládají to i 

příklady tehdejších káranských volebních hesel: „Kdo je blbej jako bedna, ten ať volí číslo jedna“, 
nebo:  Jen sejčkové a vejři, volej číslo čtyři. A jiné. 
Volby ve státě vyhrála s převahou strana Komunistická (č. 1), zatímco strany ostatní (národní 

socialisté - č. 4, sociální demokraté - č. 3 a lidovci - č. 2) měly oslabenou pozici. 

Volby v Káraném ale vyhrála strana Národně socialistická. To zřejmě díky tomu, že většina zdejších 

občanů měla dlouhodobě jisté a slušné zaměstnání ve vodárně, žilo zde hodně živnostníků a 

zemědělců, ale i původních Pražáků. Starostou byl za stranu národně socialistickou zvolen pan Josef 

Prošek (jehož fotku se nemám), který zde tehdy žil v Jizerce v jedné z letních pražských vilek 

v Masarykově ulici. Po volbách se, oproti době předválečné a těsně poválečné, ve zdejším 

zastupitelstvu objevila jména nových lidí, s nimiž (i s dalšími později přistěhovanými) byl spjat i další 

zdejší vývoj po politickém převratu v únoru 1948. 
 

 

Po politickém zlomu ve správě státu v r. 1948 začalo i v Káraném období, kdy docházelo 

k dramatickým změnám v životě obyvatelstva. Postupně byly znárodňovány podniky a uzavírány 

živnosti, včetně těch, které vznikly až po válce, jako například: Milan a Metoděj Vaněk - (uhlí, 

doprava) a patrně i z jiné větve Vaňků Slávek, který patrně měl elektrodílnu. Ale jistě to nevím. 

Jejich majitelé se následně stávali zaměstnanci regionálních, tzv. Komunálních služeb, nebo 

odcházeli do tehdy preferované tzv. průmyslové výroby. v Káraném - po roce 1952 - nabízely služby 

už jenom dvě restaurace (U vodárny a Hájkova hospoda), kde jejich majitelé sice zůstali, ale 

působili dál jako zaměstnanci Spotřebního družstva Jednota. Úplně nesmyslně se zde nesmělo 

vyvařovat. Družstvo Jednota zde později obnovilo (snad?) jeden krámek někde na Václavské ulici. 

Ve stejné době začali být zemědělci přesvědčováni, aby založili zemědělské družstvo – JZD, 

k čemuž - bez nadšení ze ztráty samostatného hospodaření, byli - většinou politicky, někdy i 

ekonomicky - dotlačeni.  
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Autorská poznámka, nutná pro zmínku o období mezi léty 1946 – 1960. 
Po posledních dostupných obecních zápisech, vedených do konce roku 1947, už takřka žádné k dispozici nemám. Navíc: 
od roku 1950 jsem zde cca dalších deset let nežil. Následující desetileté období, kdy zde - v rámci celostátní politiky - došlo 
také k řadě změn v životě zemědělců, živnostníků i obyvatelstva, mohu tedy zmínit jen velmi rámcově, jako směsici 
sdělených vzpomínek místních lidí a oficiálních dějepisů. Kromě několika fotografií z té doby, pořízené většinou p. 
Josefem Úrubkem, mohu o Káraném následně uvést už jenom ty změny dějů, souvisejících s politickými, hospodářskými i 
organizačními změnami ve státě. K tomu nutno dodat, že mým kronikářským úkolem bylo získat pro tuto publikaci co 
nejvíce informací a ve stručné formě je zaznamenat, nikoliv však hodnotit. To je záležitostí historiků - analytiků, 
posuzujících historii z odstupu staletí. 
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